

Patriotul

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redactia si administratia
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redactia si admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000 + 1 00
Pentru membrii Sindicatelor 900 + 100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

Un mare precursor al democratiei romanești: Mihail Kogălniceanu

de: BELLE PETRE

Poporul, care nu cunoaște propria adevărată istorie, care nu res- tătă trecutul său istoric și figurile reprezentative cari au contribuit cu ta și viața lor la concretizarea a- tui trecut, se găsește pe calea de- nului și a desmembrării sale. A- ni, oricum s'ar chema și orice al ar servi, nu poate să-și aroge ptul de a denatura adevărul isto- al unui popor, indiferent de im- tanța celui popor și indiferent de asta pe care vrea s'o servească prin asta denaturare.

acei care luptă pentru libertate, ptate și democrație, au datorită de răsfoi paginile îngălbenite și pline sacrificii și sânge ale poporului nân, pentru a cunoaște adevărul roric al acestui popor. Trebuie se ase în evidență toate evenimentele portante și figurile mărețe care au vit cu sânguință, iubire și devota- nt cauza dreaptă a poporului ro- n, căci numai astfel vom contri- a majora capacitatea noastră de rti colectiv dinamic, necesar în mental actual pentru refacerea și solidarea noastră, din dezastrul în e am ajuns în urma tiraniei nemi- se și aspre a imperialismului na- impletit și ajutat de exploatarea cismului român.

Deasemenea trebuie scoase în e- entă toate evenimentele și figuri- care au căutat să folosească popo- român numai ca un instrument exploatare sau ca simplu șurub trtru menținerea lor în fruntea des- elor Statului.

Cunoscând adevărul istoric al po- ului român, folosind toate forțele libile ale prezentului cu certitudi- un viitor ne va fi asigurat. În inușul năvalnic al luptelor is- tice, purtate de poporul român trtru păstrarea ființei sale de popor r și Stat independent, figura isto- măreașă, a lui Mihail Kogălnicea- ocupă un loc primordial și proe- cent. În luna aceasta se împlinesc ani dela nașterea lui Kogălnicea- acest stegar al luptei pentru li- tate, dreptate, democrație și pro- s al poporului român.

-l comemora cum se cuvine și a-l noaste mai bine viața și faptele e este o datorie civico-politică a cării cetățean și în special al fie- ului democrat sincer și convins pa- st.

Kogălniceanu s'a născut în anul 7 și a murit în 1891. O viață dă- nă cauzei maselor largi populare, acelor ce muncesc, creind bunurile teriale și morale de care însă se ura o minoritate exploatare. A it și activat în timpul când fana- ismul exploatator și venal avea a un efect dezastruos pentru popo- român. Kogălniceanu cu sinceri- și căldură a luptat cu gândul și a pentru unirea și prosperitatea orului român.

descendent din familie boarească, lăzit însă la flacăra ideilor pro- siste a revoluției franceze și cu- cător obiectiv a realității vitregi dureroase a poporului român, im- otivul categoric al vieții și activi- i sale a fost ridicarea materială morală a poporului și în special păturii țărănești.

Personalitatea politică a lui Ko- gălniceanu s'a format în climatul i- deilor și înfăptuirilor revoluției fran- ceze. În urma revoluției franceze și a celei din 1848, care a cristalizat și clarificat ideile mari și progresiste ale celei dintâi, în toată Europa s'a frământat ideia desființării sclavagis- mului social, care se manifesta în special în domeniul agricol. În Ro- mânia Kogălniceanu s'a ridicat ca un tunet pentru abolirea sistemului de exploatare feudal și pentru impro- prietărirea țăranilor de fapt și de drept cu pământul care trebuie să fie al oelor ce-l muncesc. Kogălniceanu a militat pentru libertatea reală și personalității umane, indiferent de originea s'a socială și originea etnică pentru adevărata unitate și măn- drie națională, pentru un curat și sincer patriotism și pentru dreptatea celor răuli exploatați și obișiți.

Kogălniceanu a fost un luptător po- litic și social cum rar se întâlnesc în istoria popoarelor. Atunci ca și a- cum, reacțiunea clocăiește din adu- narea națională, solidară în exploa- tarea țăranilor iobagi, a luptat im-

potrirea luptătorului Kogălniceanu. Deși ridicat din clasele conducăto- rilor, el a luptat împotriva aristocra- ției bazată pe naștere și avere și a recunoscut un singur merit: munca. El a militat împotriva oricărui privile- giu, fiind un simbol al libertății u- mane și al dreptății sociale.

Acestui luptător, reacțiunea de a- tunci, pentru a-și izola de popor, i-a dat domiciliul forțat, i-a ridicat drep- tul de a fi avocat și pe capul lui s'au pus 700 de galbeni.

Kogălniceanu a fost frământat toa- tă viața sa de soarta poporului ro- mână și a căutat să consolideze desti- nele Statului Român pe căile liber- tății, independenței și democrației. El a fost un adevărat făuritor de isto- rie.

Libertatea țăranilor, desființarea clăcii și impropietărirea țăranilor sunt fapte istorice legate de numele lui și sunt îndeașii pentru a arăta personalitatea progresistă a lui Ko- gălniceanu. El a fost convins în drep- tatea sa pentru libertate, căci liber- tea individuală nu poate să fie de- plină, decât atunci când poporul din

care face parte, este pe deplin liber. Acum, când din nou poporul ro- mână este angajat în luptă pentru realizarea democrației reale, a drep- tății sociale, se cuvine să ne aduce- am în aminte de Kogălniceanu care încă de pe atunci a luptat pentru aceste cauze mărețe.

Pentru intelectualii români viața și lupta lui Kogălniceanu trebuie să fie un îndreptat și un simbol. Căci locul lor nu este decât alături de de- mocrație care este cauza poporului. Să ascultăm aceste cuvinte patriotice spuse de Kogălniceanu: „Cum să nu iubesc această țară, care m'a pus în pozițiunea de a mi lega numele de neperitoarele legi din 1864, care au sfărâmat oligarhia, pururea fațașă României și care dintr'un milion de loți a făcut cetățeni, dându-le vot, puscă și școală”.

Noi, — la fel — spunem următoa- rele: „Cum să nu iubim acest popor, care — asuprit de fascismul român și hitlerismul german — a făcut un salt istoric, desrobindu-se de jugul dictaturii; care a luptat pentru reali- zarea și desăvârșirea Reformei A- grare; care a iubit și luptat împotriva reacțiunii; care a luptat și în- pentru desăvârșirea democrației so- ciale și a dreptății sociale într'o Ro- mânia liberă și independentă”.

JUDEȚUL ARAD VA PRIMI:

- 300 vagoane grâu de sămânță
- 50 vagoane sare
- 2 vagoane unelte agricole
- 2 vagoane piele pentru plugari

Importante aprobări obținute la București de către delegații „Frontului Plugarilor”

Săptămâna trecută dl. Procopie Con- stantin, vicepreședintele și dl. Simăn- dan Petre, secretarul general al or- ganizației Frontului Plugarilor, au ple- cat la București, pentru a prezenta pentru soluționare unele doleanțe ale plugarilor din județul Arad.

Pe baza memoriilor prezentate au reușit să obțină următoarele aprobări care sunt în interesul general al popu- lației județului nostru:

1. S'a aprobat restituirea unui mare număr de cai, care se vor da — contra bon de rechiziție — dela unitățile întoarse de pe front și care se află în raza județului Arad.

Se vor distribui cu precădere: luptă- torilor de pe frontul anti-fascist, în- valizilor, văduvelor și orfanilor săraci.

2. S'au aprobat 2 vagoane de piele,

din cota de 150 vagoane blocate de Subsecretariatul de Stat al Aprovi- zionării și care sunt destinate exclusiv, pentru plugari, în vederea confecțio- nării opincilor; acestea urmează să sosesc la Arad potrivit programului Subsecretariatului de Stat.

3. Se va distribui deasemenea o a- preciabilă cantitate de bumbac, nu- mindu-se în acest sens un inspector județean al bumbacului, în persoana d-lui Moțiu Simion, plugar din Bute- ni, care va lua parte efectivă și va controla distribuția lui.

4. S'au repartizat 2 vagoane — u- nelte agricole — prin intermediul I. N. S. C. P. Arad.

5. S'au aprobat 50 vagoane de sare pentru județ, din primele can- tități care vor sosi în cel mai mult o săptămână la Arad.

6. S'a dat dispoziție pentru plata Laptelui și a untului, care nu au fost plătite dela 1 Ianuarie 1945; plata se face de către Oficiul de Colectare al Laptelui.

7. Ministerul de Interne a apro- bat defalcarea tuturor comunelor, care au fost contopite sub re- gimul de dictatură atonuesciană.

8. Dl. ministru Konulus Zăronei, a aprobat și dat dispoziții Institu- tului de Seruri și Vaccinuri „Pas- teur”, de a livra o cotă suficientă de ser anti-pestos, pentru pluga- rii din județ, urmând ca primele cantități să sosescă încurând.

9. Desăvârșirea Reformei Agrare și plata salariilor cuvenite persoanelor, care au muncit la înfăptuirea acestui act de dreptate națională.

10. S'a repartizat o cotă de 300 vagoane grâu de sămânță din ce- le 15 mii vagoane, trimise de U- niunea Sovietică.

11. Ministerul de Războiu, a aprobat ca toate unitățile de pe cuprinsul jude- țului, să pună la dispoziție în mod gratuit toate vehiculele și animalele de tracțiune în vederea promovării lucrărilor de toamnă.

12. S'a aprobat schimbarea Comi- tetelor Composesoratorilor Urbariale cât și a personalului silvic, care s'a dovedit a lucra împotriva in- tereselor poporului.

În acest sens s'a și posat din partea Mi-

nisterei Agriculturii și Domeniilor, dl. Inspector inginer silvic Teodorescu, care a luat contact zilele acestea cu organizația Frontului Plugarilor.

13. S'a aprobat schimbarea unor or- gane de control scolare, de grad pri- mar, care sunt anti-democratice și reac- ționare. S'au numit subinspectorii sco- larii agricole pentru o mai bună pro- pășire a Școlii Poporului în persoa- na d-lor: Octavian Turuc învățător (Vărfuri) și Stefan Dumitrescu învâ- țator (Petriș).

14. S'au aprobat 400 de jug. pă- dure pentru comuna Mădridești, care au fost promise de toate parti- cele politice, care s'au perindat la con- ducerea țării și fapt pentru care co- muna se afla în proces cu C. A. P. S. ul și firma „Patria”.

15. S'a anulat licitația adjudecată asupra comerçantului Bogdan din Gu- rihonț care printr'o sumă derizorie a a- jurat în stăpânirea a 500 m. de lemn, proprietatea comunei Polana, din pla- sa Halmagiu. Cauza a fost câștigată rahonț care printr'o sumă derizorie a a- juns la un beneficiu considerabil.

Relevăm cu satisfacție faptul că delegații Frontului Plugarilor din A- rad au găsit deplina înțelegere la dl. prim ministru dr. Petre Groza, cât și la Ministerul de resort în rezolvarea problemelor economice ale județului nostru.

Prin traducerea în fapt a puncte- lor de mai sus se va îmbunătăți într'un mod simțitor situația economică a ju- dețului, care a suferit atât de mult de pe urma războiului.

PATRIOTUL

Patriotul a implinit un an de aparitie.

Primul sau numar a apărut în zilele frământate, imediat următoare eliberării Aradului de către eroicele Armate Roșii și Române.

Atât condițiunile politice, cât și cele tehnice — tipografice — fără capital și întreprinzători, — în care și-a început apariția, precum și inițiatorii săi democrați au determinat linia de conduită a ziarului: încadrarea sinceră și fără echivoce în lupta forțelor democratice și patriotice din Tara Românească.

Această strădanie permanentă a „Patriotului” a găsit din primele zile, un puternic ecou în inimile și conștiința bănilor Români a veritabililor și desinteresatilor patrioți din toate categoriile sociale.

Activitatea ziarului a întâmpinat și mai întâmpină și astăzi, pe lângă dificultățile vremurilor, ca lipsa de hârtie, etc., și unele greutăți deosebite.

„Patriotul” promite să continue și pe mai departe drumul intereselor și corințelor cetățenesti, contribuind în măsura maximă a posibilului la opera de refacere și înfăptuire a României Libere, independente și democratice.

ÎN ROMÂNIA

de ILYA EHRENBURG

Două partide, mai exact două cismuri se schimbau unul pe altul, căutând să înșele poporul cu o opoziție inexistentă, cu promisiuni, cu o parodie de alegeri.

parte pentru zile negre pe Brătianu și Maniu: cine știe — mai pot fi necesari. Aceștia din urmă au băut vin din Basarabia și au tăcut cuminte.

Probabil că țările au noroc sau n-au noroc ca oamenii. România a avut noroc: ea era pe patul de moarte, dar s'a salvat și a scăpat ușor.

înfrățirea județelor infometate din partea muntoasă a țării. Guvernul Petru Groza a venit la cârma statului abia acum jumătate de an.

(Va urma)

Dau recompensă mare aceluia care îmi predă locuința cu 2 sau mai multe camere în centru cu tot confortul. Telefon: 19-83 2882

Presă engleză mai optimistă în privința perspectivelor conferinței dela Londra

LONDRA. Miniștrii de externe ai puterilor aliate au ținut din nou o ședință la Londra în cursul zilei de ieri.

După cum anunță corespondenții de presă și în cursul zilei de azi va avea loc o ședință la care se va trece în revistă situația actuală și rezultatele obținute până în prezent.

În cursul zilei de ieri miniștrii de externe, dl. Molotov, Byrnes și Bevin au avut din nou o conferință neoficială referitor la situația din Balcani.

Ziarele britanice și în special „Times”

se ocupă pe larg cu rezultatele de până acum ale conferinței miniștrilor de externe.

Majoritatea presei este optimistă în ceea ce privește înțelegerile dintre marile națiuni, arătând că și în

chestia României și a Bulgariei se va ajunge la un acord.

După cum se declară la Londra, încă în acest an va avea loc o nouă întâlnire între miniștrii de externe ai Națiunilor Unite.

Stabilirea programului „Lunii invalizilor, văduvelor, orfanilor și deportaților”

Vineri a avut loc la „Apărarea Patriotică” din localitate ședința Comitetului de Coordonare al Asistenței Sociale din Arad și județ.

Azi, 30 Septembrie, mare adunare populară la Palatul Cultural.

La 7 Octombrie colecte de bani și de alimente, din casă în casă.

La 14 Octombrie, colecte cu insigne în întreg oraș.

La 21 Octombrie, mare serbare or-

ganizată de Apărarea Patriotică, prin parcuri și teatru.

La 28 Octombrie mari adunări în oraș și județ, unde se vor realiza realizările obținute în cursul acestei luni.

Dr. Székely Ladislav

medic dentist 25-88

consultă din nou orele 8-12-30 și după masă 3-5

Raționalizarea insulinei

Ministerul Sănătății a dat o decizie despre fabricarea și punerea în vânzare a insulinei. Conform acestei decizii în termen de 5 zile orice deținător de insulă, praf sau soluție, este obligat să declare cantitățile ce posedă la „Comitetul insulinei” ce funcționează pe lângă Institutul Chimico Farmaceutic.

Desfacerea în detaliu, către bolnavii diabetici a insulinei se va face numai prin farmacii și spitalele Ministerului Sănătății, precum și prin alte instituții similare desemnate în acest scop de Comitetul Insulinei.

TRIUMPH 837

Atelier pentru reparat mașini de scris mașini de calculat, tocuri rezervoare Permanent cursuri de dactilografie cu zeca degete

Sabotorul Isvoranu condamnat la 7 ani și jumătate

BUCUREȘTI. Instanța specială de sabotaj a pronunțat astăzi sentința în cazul sabotajului dela firma Isvoreanu.

Isvoranu Carol precum și cei doi complici ai lui au fost condamnați la 7 ani și jumătate internare în lagăr.

Păr de iepure de ANGORA

Cumpăr orice cantitate. Aduceți mostre la portarul hotelului Crucea Albă. 2829

Angajez colecători din Arad și în județ — PROMONTORUL VITICOL CO. VASINTI, aduce la cunoștința publicului, că în ziua de 15 Octombrie a. c. se înceapă culesul viilor.

PALATUL CULTURAL

Celebrul violonist Gabriel Bánát 9 Octombrie Acompaniază: d. Gh. Sebők Biletele la agenția Ilieș. 859

Un hitlerist a vrut să mituiască pe d. Jivan, șef de cabinet al dlui prefect

— În urma denunțului dlui Jivan, hitleristul a fost demascat și arestat —

Un interesant caz de încercare de mituire se cereștează în prezent de către autoritățile polițienesti. Mita a fost oferită de către un hitlerist notoriu dlui Jivan, șeful de cabinet al dlui prefect Voștinar.

În zilele trecute s'au prezentat la cabinetul dlui prefect doi indivizi, care au declarat că sunt din Siria și doresc să vorbească cu dl. Jivan într-o chestiune delicată.

Dl. Jivan a acceptat să stea de vorbă cu cei doi indivizi cari în schimb lui unei dovezi a Prefecturii, prin care se certifice că un anume Aufmuth Anton din Siria n'a fost înscris în grupul etnic german, au oferit dlui Jivan suma de Lei 300 mii.

Dl. Jivan s'a făcut că consimte și acceptă această propunere și a spus celor doi să vină în cursul după mesei.

Imediat după plecarea lor a avizat Chestura, de unde dl. comisar Buteanu a fost însărcinat cu prinderea în flagrant delict a mituitorilor.

După masă la ora fixată cei doi indivizi s'au prezentat în camera dlui Jivan, unde era deja ascuns după dulap dl. comisar Buteanu. Dl. Jivan a predat unuia dintre indivizi doveză cerută, iar în schimb al doilea a început să numere banii pe masa dlui Jivan.

În acel moment a ieșit din ascunzătoare dl. comisar Buteanu, care a procedat la arestarea mituitorului și la confiscarea sumei găsite la el, care constituia corpul delict.

La Chestura Poliției, cu ocazia cercetărilor cei doi indivizi au fost identificați. Unul dintre ei era chiar Aufmuth Anton, cel care solicita doveză. Cu ocazia cercetărilor s'a stabilit că Aufmuth Anton este un vechi hitlerist, care a fost unul dintre principalii organizatori și sprijinitori ai grupului etnic german din Siria și la înflăcărea casei germane din aceia comună el a contribuit cu suma de lei 300 mii. Asupra lui au mai fost găsiți încă 320 mii lei.

Cu actele dresate cei doi mituitori au fost înalțați Parchetului.

WEISZ MINAI croitor

Arad, strada Petran (în Palatul Földes) Telefon 11-03. 864

Execut cele mai frumoase paltoane și costume după ultima modă. — Croiale excelente. — Tesătorie artistică.

Azi, Duminică ora 11 a. m. în sala mare a Palatului Cultural va avea loc o mare Adunare populară a Apărării Patriotice pentru deschiderea Lunii invalizilor, orfanilor, văduvelor și deportaților

Dupa ancheta intrep. insa de autoritati si de sindicate:

Fabrica de Zahar obligata sa-si indrumaze transporturile de carbune si sfecta de zahar la Arad

— Si Parchetul incepe cercetarile pentru stabilirea imprejurarilor sabotajului —

Dupa cum am relatat la timp, muncitorii Fabricii de Zahar au cerut Comisiei Locale si autoritatilor locale de a interveni cat mai urgent pentru inceperea campaniei de lucrare la aceasta fabrica, sesizand totodata autoritatile de faptul ca dl. Hartim Franghianu acceptase sa mite intreaga instalatiune a fabricii la Freidorf. Pentru a veni in sprijinul vietii economice a Aradului, precum si pentru a garanta existenta muncitorilor dela aceasta fabrica, s'a format o comisie compusa din reprezentantii autoritatilor locale care s'a deplasat in cursul zilei de ieri la Fabrica de Zahar pentru a stabili adevarul. Comisia a fost formata din d-nii prefect Vostinar, primar Palincas, dl. inspector al Municipiului Păcurariu, procuror Moisescu, jurist-consult al județului Voia Tiberiu, chestor Dinu Gheorghe, director al Camerei Agricole Emil Pop și Wolff Gheorghe din partea Sindicatului Alimentatie. Din partea Fabricii de Zahar au asistat la ancheta dl. Papalas administratorul delegat, dl. Zamfirescu

contabil-sef și dl. director tehnic Pășek, iar din partea muncitorilor a asistat intregul Comitet de Fabrica in frunte cu dl. Iles, secretarul Comitetului.

Prima intrebare a fost pusă reprezentantilor directiunii fabricii de către dl. prefect Vostinar și anume: de ce nu s'a început până acum campania de prelucrare a sfectei de zahar la Arad și din partea cui a obținut Fabrica de Zahar autorizatia de a nu începe lucrul?

La această intrebare dl. Papalas a răspuns că chiar dacă lucrul nu va începe la Fabrica de Zahar din Arad, muncitorii vor primi și pe mal departe salariile și că prin aceasta economia statului nu suferă nimic.

Dl. Papalas a sustinut in continuare că necesitatea prelucrării sfectei de zahar la fabrica din Freidorf s'a impus in urma faptului că fabrica din Arad nu are combustibilul necesar pentru inceperea lucrarilor. Ca răspuns la aceste afirmatii, dl. Iles, secretarul Comitetului de Fabrica a făcut următoarele precizări:

Fabrica din Arad are actualmente oca. 150 vagoane de carbuni in depozit, la care cantitate dacă s'ar mai adăoga încă 100 vagoane, s'ar putea începe lucrările nestingherit. D-sa mai arată că Ministerul Minelor a aprobat 300 vagoane de carbuni pentru fabricile Freidorf și Arad, urmând ca această cantitate să fie repartizată in mod egal la cele două fabrici. Totuși — precizează d-sa mai departe — dl. Frânghian, directorul general al fabricii din Arad a intervenit ca toată această cantitate de carbuni să fie dirijată la fabrica Freidorf.

Acest fapt se explică prin aceea că dl. Franghianu este acționar sută la sută la fabrica din Freidorf, pe când fabrica din Arad deține numai 50 la sută din acțiuni, deci, este evident interesul pe care-l are dl. Franghianu față de fabrica dela Freidorf. In afară de aceasta dl. Iles arată că cu câteva săptămâni înainte s'a prezentat o delegație a muncitorilor mizeri la dl. Franghian.

oferindu-i 400 de vagoane de carbuni in schimbul unor alimente. Propunerea a fost însă refuzată categoric de către dl. Franghian.

In incheiere comisia de ancheta a examinat punct cu punct expozeul Comitetului de Fabrica, cercetând totodată și o serie de acte ale Fabricii de Zahar. Comisia ancheta toare gă-sind că motivele cu care directiunea Fabricii de Zahar a încercat să justifice stagnarea producției de zahar, nu sunt plauzibile, a hotărât și a dat dispozițiunile ca

să se ia măsuri imediate pentru inceperea de prelucrare a sfectei. In ce privește intențiunea de sabotaj a Fabricii de Zahar, dl. procuror Moisescu va audia mai mulți martori și va incheia actele legale. Pentru interesul cetățenilor din Arad cât și pentru asigurarea existenței muncitorilor dela Fabrica de Zahar, ziua de ieri a constituit o victorie binemeritată.

Pavel Marcovici și soția, anunță rudeniile, prietenii și cunoscuții, că parasitul de 40 zile pentru odihna sufletului nouității și scumpul lor fiica **Ersilia Marcovici**

s-a va oficia in catedrala ort. română din Arad, Duminecă, la 30 Septembrie 1945. 2846

Azi, mare manifestatie populara la Timisoara

— Vor lua parte dl prim ministru Petru Groza, mai multi membrii ai guvernului și reprezentanți ai guvernelor ungar, bulgar și iugoslav —

Azi, Duminecă va avea loc la Timisoara o mare manifestatie politica din ințiativa Frontului Plugarilor din Județul Timiș, cu delegații din Arad, Lugoj și Caraș. Cu această ocazie vor lua cuvânt d-nii dr. Petru Groza, președintele guvernului de largă concentrare democratică și președintele Frontului Plugarilor din România, Romulus Zăroni, ministrul Agriculturii, Mihail Ralea ministru Artelor și vicepreședinte al Frontului Plugarilor, Constantin Agiu, subsecretar de Stat la Agricultură și Domeniile, precum și vajnicul luptător pentru drepturile plugarilor: Belea Miron, secretarul general al Frontului Plugarilor. Au fost invitați la această impozantă manifestatie și reprezentanți ai guvernelor ungar, bulgar și iugoslav. La adunarea de azi zeci de mii de cetățeni vor afirma cu entuziasm in crederea nelimitată in guvernul Petru Groza, care clădește — împreună cu poporul — o Românie independentă, fericită și înfloritoare.

Dl. Gheorghe Tătărescu despre misiunea guvernului Groza — Vor avea loc alegeri libere —

BUCUREȘTI. Cu ocazia adunării din Capitală a Partidului Național-Liberal, dl. Gh. Tătărescu, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministru al afacerilor străine, a făcut o expunere, arătând realizările și sarcinile guvernului. Dl. Tătărescu a arătat că guvernul

de largă concentrare democratică dr. Petru Groza și-a început activitatea prin redobândirea Ardealului de Nord, activitate care a culminat în acordul obținut recent la Moscova, care dovedește din nou strângerea legăturilor cu marea noastră vecină și marea simpatie

a acestui țări ce o are pentru țara noastră. Dl. ministru de externe a declarat că guvernul actual are marea sarcina de refacere a țării și fiecare partid și organizație care compune acest guvern este la datorie și în sânul guvernului există cea mai perfectă colaborare.

— Libertatea cetățenească va fi asigurată in cel mai înalt grad. Acesta nu înseamnă însă că se vor dat libertăți acelor care sunt turburătorii siguranței publice. Contra acestora se vor lua măsuri severe și în viitor. — Libertatea și democrația nu înseamnă dezordine.

Dl. Tătărescu a declarat că se va ridica producția pentru a satisface nevoile celor ce muncesc. România trebuie să producă cât mai mult. Se vor lua măsuri pentru a ajuta regiunile impovarate.

— Guvernul de largă concentrare democratică — a încheiat dl. Tătărescu — va duce până la capăt misiunea, având printre principalele sale misiuni pregătirea și prezidarea alegerilor generale libere.

— Uniți în jurul guvernului și al Tronului, vom învinge toate greutățile — a încheiat dl. Tătărescu.

INFORMATIUNI

— SINDICATUL HIGIENA ARAD pune in vedere membrilor săi, coafuri de dama, frizeri, barbieri, cosmeticieni și oamenii dela băi să sprijine acțiunea de ajutorare a minerilor din Valea Jiului. In acest scop invitați toți membrii să depună până la data de 1 Octombrie a. c. la casieria Sindicatului, salariul lor pe o zi. Responsabilii atelierelor respective cu mai mult salariu vor strânge cu lista salariile indicate și le vor depune contra chitanței la Sindicat. Atragem atenția aceluiași membri, care se vor sustrage de la această datorie că numele lor va fi dat publicității, întrucât suntem obligați moralicește a ne solidariza cu muncitorimea in nobilitate a acțiunii de ajutorare.

— ORGANIZATIA SIONISTA aduce la cunoștință că înscrierile in grădinițe de copii de sub conducerea dooarelor Serena Szautó și Eva Weitzen (gimnaste) s'în zilnic între orele 9—12 a. m. in școala primară evreească.

— ZIARISTII CARE NU S'AU PREZENTAT PANA IN PREZENT, sunt rugați a se prezenta până joi inlocuitori între orele 9—12 in localul Sindicatului. (Bul. Reg. Maria 22—24). Comitetul.

Casa de modele "ARCO" lângă Palatul Teatral
prezintă ultimele noutăți în pardesiuri, tailleuri și rochii de dame. — Telefon: 16-0-877

Dr. ROSENFELD ALEXANDRU medic, și-a reluat consultațiile. Șoseaua 5.
— SEDINTA SAPTAMANALA COMISIEI LOCALE A SINDICATULOR UNITE a avut loc Sambata după masă sub președinția d-lui prefect Vostinar Gheorghe. Darea de seamă asupra acestei ședințe o vom publica — din cauza lipsei de spațiu — in numărul de Marți al ziarului nostru.
„Forum“ Telefon 20-10-1
Repr. la 3, 5, 7 și 9
Măine premieră. Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor
IVAN cel GROAZNIC
cu artistul poporului N. Cercasov in regia lui Ș. M. Eisenstein.

— CONSERVATORUL DE Muzică ARAD aduce la cunoștința celor interesați că au început înscrierile pentru anul școlar 1945—1946. Taxa de înscriere 1000 lei, taxa de frecvență 3000 lei lunar pentru care specia elevul va frecventa cursul de specialitate la care s'a înscris, precum și cursurile de teorie și solfeji pentru care nu se plătește nici un fel de taxă în plus. Cursurile la Conservator încep la 1 Octombrie 1945. Orele de birou pentru înscrieri 11—13 in fiecare zi. — Direcțiunea.

— CURS PARTICULAR pentru copii mici între 3—7 ani, zilnic dela 12. Cantece, jocuri, gimnastică. Limba de predare: română și franceză. Secția la Eghy Ghyssa, Bul. Reg. Maria, Telefon 1228.

Cooperativa de croitorie secția colecții de dame organizează in comandă orice colecții de dame după cele mai noi și mai moderne modele care se pot vedea și comanda in Arad, str. Goliș 4 etaj. (Lloyd) atât pentru membrii cooperativei cât și pt. particulari.

— EXAMEN DE CORIGENȚĂ PENTRU UCENICI. Cursul profesional pentru Ucenici Ind. Comerciali din Arad, aduce la cunoștința patronilor și ucenicilor, că examenul de corigență pentru ucenicii rămași cu genți la sfârșitul anului școlar 1945 se ține in ziua de 1 Oct. a. m. orele 8 a. m., iar examenul de soluțione pentru ucenicii absenți și pentru cei respinși in sesiunea Iunie a. c. se ține in ziua de 2 Oct. a. c. orele 8 a. m. Data examenului de diferență, se va anunța la timp. — Direcțiunea.

Convocare

UNIUNEA PATRIOTILOR
Duminecă, 30 Septembrie 1945, ține a doua Ședință Plenară, in sala festivă a Primăriei Municipiului Arad, orele 10 sub președinția d-lui general Nicolae Burduja. Membrii și simpatizanții sunt rugați a lua parte.
ORDINE A DE ZI:
Cuvântul de deschidere: D. Pălineaș; Ioan, Primarul Municipiului Arad. Analiza situației politice actuale: Dl. profesor Ceonța Eugen.
RAPOARTE:
Secretariat: D. Filan Ioan, secretar general.
Secția cultural-politic: D. Vărtaciu Ioan.
Secția Profesiuni: D. Dabu Victor.
Gruparea Învățătorilor: D. Moșu Gheorghe.
Subsecția Comercianților: D. Octavian Ghița.
Secția Financiară: D. Drăgan Florea.
Critica rapoartelor.
Complectarea Comitetului Județean și Municipal.
Diverse, propuneri.
Cuvânt de închidere: D. Vărtaciu Ioan.